
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 10.12.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter  
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Sylvia Fischer  
 
 Gemeinderat 
Frau Annegret Brose  
Herr Edmund Dirscherl  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Renald Patz  
Herr Thomas Pauland  
Frau Iris Quack  
Herr Bernd Sackewitz  
 
 
Verwaltung 
Frau J. Engel     Büroleiterin 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  1 
  1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und stell-
te die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
GR Pauland stellte den Antrag, in nichtöffentlicher Sitzung eine Angelegenheit zu 
einem Pachtvertrag in Buro zu besprechen.  
Dem wurde zugestimmt.  
Danach wurde der erweiterten Tagesordnung die Zustimmung erteilt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 

einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betreffende 
Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen und 
im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen hat.  

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

19.11.2007 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 
 Der Bürgermeister gab die Abstimmungsergebnisse des nichtöffentlichen Teiles 

aus der letzten Sitzung bekannt.  
  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Herr Germer erinnerte an die rückwirkende Straßenausbaubeitragserhebung. In 

der letzten Sitzung informierte Frau Berlin über finanzielle Zuwendungen im 
Rahmen der Bildung einer Einheitsgemeinde. Seine Frage ist nun die, ob die 
Bürger ein zweites Mal finanziell zur Kasse gebeten werden können, wenn diese 
Zuwendungen durch das Land bei einer Eingemeindung fließen.  
Der Bürgermeister verneinte dies. Er erklärte die gesetzlichen Grundlagen zu den 
rückwirkenden Straßenausbaubeiträgen und ging ebenso noch einmal auf den 
Runderlass des Landes zu den Zuwendungen bei Eingemeindungen in der frei-
willigen Phase ein.    
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 6. Auflösung der Gemeinde Klieken zum 01.07.2009 
Vorlage: KLI-BV-187/2007 

 Frau Engel erläuterte kurz, dass morgen in der Stadtratssitzung die Bürgermeis-
terin der Stadt Coswig (Anhalt) beauftragt werden soll, die Vertragsverhandlun-
gen mit Klieken aufzunehmen, mit dem Ziel, die Gemeinde zum 1.7.2009 in die 
Einheitsgemeinde aufzunehmen. Dieser Beschluss ist notwendig, um zu doku-
mentieren, dass ein zweiter Partner für die Fusion zur Verfügung steht. 
Weitere Anfragen gab es nicht.   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
 7. Aufschiebung der Bürgermeisterwahl gem. § 60 Abs. 1 S. 4 GO LSA 

Vorlage: KLI-BV-188/2007 
 Der Bürgermeister nimmt in den Zuschauerreihen Platz, da er sich vom Mitwir-

kungsverbot betroffen fühlt. 
 
Die stellv. Bürgermeisterin, GR Fischer, übernahm die Versammlungsleitung, 
verlas den Beschlusstext und lies, nachdem es keine Anfragen gab, über die Be-
schlussvorlage abstimmen. 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 1 10 0 0 
 
Der Bürgermeister übernahm wieder die Versammlungsleitung. 
 

 8. Aufhebung der Beschlüsse zur Durchführung der Bürgermeisterwahl am 
30.03.2008 
Vorlage: KLI-BV-189/2007 

 Da es keine Anfragen zur Vorlage gab, lies er auch über diese abstimmen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
 9. Durchführung einer Bürgeranhörung, Festlegung der Fragestellung 

Vorlage: KLI-BV-176/2007 
 Ohne Diskussion wurde die Vorlage beschlossen.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
 10. Festlegung des Wahltages und der Wahlzeit zur Bürgeranhörung 

Vorlage: KLI-BV-177/2007 
 Ohne Diskussion wurde die Vorlage beschlossen.    
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0  
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 11. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 GR Fischer informierte über den Wunsch der Rentner: 

a) vor der Turnhalle einen Fahrradständer aufzustellen und 
b) nach der Renovierung das Kegeleck zu besichtigen. 

Der Bürgermeister antwortete, dass er den Hausmeister beauftragen wird, einen 
Fahrradständer aufzubauen. Die Besichtigung des Kegelecks sollen die Senioren 
mit Frau Wichert abstimmen, die die Schlüssel für die Einrichtung hat.  
 
GR Patz fragte im Zusammenhang des Entwurfes des Gebietsänderungsvertra-
ges nach, welche Bestandskraft der FNP und der Landschaftsplan der Gemeinde 
Klieken hat. Er bat zu prüfen, die Aufstellung von Windkraftanlagen per Festle-
gung im Vertrag in der Ortschaft zu verhindern.  
Der Bürgermeister sagte eine schriftliche Stellungnahme vom Bauamt zu dieser 
Problematik zu.  
Dass eine Formulierung im Vertrag rechtlich möglich ist, bezweifelte Frau Engel. 
GR Kowalewski sprach in diesem Zusammenhang ebenfalls an, dass im Vertrag 
geregelt sein sollte, dass der Sportplatz vom Sportverein so genutzt werden kann 
wie bisher und keine Einschränkung aus Kostengründen, durch z. B. steigende 
Energiepreise, von der Stadt aufdiktiert werden. 
Der Bürgermeister verwies in diesem Zusammenhang auf § 11 Abs. 4 und § 14 
des Vertragsentwurfes und meinte, dass die Regelungen den Ansprüchen genü-
gen müssten.  
 
GR Patz fragte weiterhin an, wann das Schild in der Schulstraße, wie in der letz-
ten Sitzung besprochen, aufgestellt wird.  
 
GR Pauland informierte über einen Kontrollgang an den Hydranten. Die Hydran-
ten in Buro sind weitestgehend in Ordnung, der Zustand der Hydranten in Klieken 
ist katastrophal. Dies bestätigte GR Eckert und übergab eine Mängelliste an den 
Bürgermeister zur Weitergabe an die Verwaltung. 
Der Bürgermeister war verwundert, da ihm mitgeteilt wurde, dass der Auftrag zur 
Reparatur der Hydranten an die Stadtwerke bereits ausgereicht wurde. 
 
GR Kowalewski informierte über ein Gespräch mit Wilfried Pollex aus der Verwal-
tung Coswig zum Thema DSL. Nach dieser Darstellung liegt das Problem zum 
Teil an den Endgeräten, die sehr teuer sind. Fakt ist, dass die Gemeinde mit der 
Telekom ins Gespräch kommen muss, um Druck für anständige DSL-
Verbindungen  zu machen. Er schlug vor, durch Herrn Pollex Listen anzufertigen 
lassen, die alle nötigen Angaben der Interessenten beinhaltet und dann mit Un-
terstützung der Gemeinderäte in Klieken eine Bedarfsermittlung durchzuführen. 
 
GR Iwert fragte nach, ob die Verwaltung bereits Aktivitäten unternommen hat, um 
für den Kliekener Sportplatz über ABM oder 1-Euro-Kräfte einen Arbeitnehmer zu 
beantragen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  
Coswig (Anhalt), den 12.12.2007 
 
 
 
   Schröter      Engel 
Bürgermeister      Protokollantin 


